

在新时代继续把改革开放推向前进

论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻，更是一个开启历史的重要节点。12月18日上午，中共中央、国务院召开大会，隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话，着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势，深情回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验，明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代改革开放再出发的宣言书、新的动员令，对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日，在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天，我们召开十一届三中全会，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放，极大改变了中国、中华民族、中国人民、中国共产党的面貌，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！今天，历史赋予我们的神圣使命，就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就。40年风雨同舟，40年披荆斩棘，40年砥砺前行，改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程，习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们，伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员，就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验，这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图，始终保持对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，切实做到“九个必须坚持”，我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。继续把握历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，在新时代继续把改革开放推向前进，中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！新华社北京12月18日电

伟大革命推动伟大飞跃 乘势而上再创更大奇迹

——习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在中央和国家机关、人民团体中引发强烈反响

光辉历程见证伟大飞跃，雄心壮志踏上崭新征程。习近平总书记18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，在中央和国家机关、人民团体干部职工中引发强烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要讲话为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

披荆斩棘、砥砺前行，40年改革开放铸就伟大飞跃

18日上午，全国人大机关、公安部、应急部等部门，第一时间组织干部职工准时收看大会直播，认真聆听习近平总书记的重要讲话。大家认为，习近平总书记的重要讲话，深刻总结了改革开放40年来党和国家事业取得的伟大成就和宝贵经验，郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时，改革开放永远在路上的信心和决心，大家倍感振奋、倍受鼓舞、倍增信心。

国家民委、司法部、财政部干部职工表示，习近平总书记指出，我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。在中国人手中，不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲！

生态环境部、水利部、审计署干部职工表示，习近平总书记豪迈的话语所鼓舞。他们表示，改革开放40年来，中国共产党领导中国人民进行了天翻地覆的伟大变革，取得了举世瞩目的伟大成就，书写了国家和民族发展的伟大史诗。40年来取得的成就不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。

大胆地试、勇敢地改，干出一片新天地。全国政协机关、最高人民法院、文化和旅游部干部职工表示，40年实践证明，党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的，形成的党的基本理

论、基本路线、基本方略是完全正确的。中央政法委、最高人民检察院、共青团中央干部职工表示，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，改革开放已成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

倍加珍惜、长期坚持，改革开放40年经验弥足珍贵

习近平总书记在讲话中指出，改革开放40年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义，必须倍加珍惜、长期坚持，在实践中不断丰富和发展。

党领导人民学，东西南北中，党是领导一切的。中组部、统战部干部职工表示，党的领导是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会和谐的根本保障，伟大的事业必须有坚强的党来领导。40年来，正是始终坚持党的集中统一领导，我们才能实现伟大历史转折、开启改革开放新时期和中华民族伟大复兴新征程。

打铁必须自身硬。中央纪委国家监委、中央和国家机关工委干部职工表示，办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。在把改革开放继续推向前进的新征程中，必须把党的建设得更加朝气蓬勃、坚强有力，始终成为中国人民和中华民族的主心骨，以党的自我革命来推动伟大的社会革命。

中联部、外交部、民政部干部职工表示，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，也是改

革开放的初心和使命。40年来，改革开放紧紧依靠人民、为了人民，充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力，创造了举世瞩目的“人间奇迹”。

民惟邦本，本固邦宁。科技部、工业和信息化部干部职工表示，发展是第一要务。我们要牢牢扭住经济建设这个中心，围绕解决好人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾这个社会主要矛盾，集中精力解决人民群众所需所急所盼的问题，让人民更好地共享改革开放成果。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。发展改革委、人民银行干部职工表示，面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，更要高举新时代改革开放旗帜，坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用，冲破“中梗阻”，打通“最后一公里”。

不忘初心、牢记使命，将改革开放进行到底

行百里者半九十。教育部、卫生健康委干部职工表示，习近平总书记的重要讲话，吹响了新时代改革开放的动员令和冲锋号，要继续坚持和发扬改革开放的伟大精神，在新时代创造新业绩。

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。来自中宣部、中央党校的干部职工表示，对历史的最好纪念，就是书写新的历史；对改革开放的最大致敬，就是创造新的辉煌。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将改革开放进行到底，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

上。信仰、信念、信心，任何时候都至关重要——

人力资源社会保障部、自然资源部干部职工表示，习近平总书记的重要讲话为大家指明了方向，鼓足了干劲。必须坚定对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。牢记初心和使命，集中力量解决人民群众所需所急所盼的问题，让人民更好地共享改革开放成果。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。发展改革委、人民银行干部职工表示，面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，更要高举新时代改革开放旗帜，坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用，冲破“中梗阻”，打通“最后一公里”。

建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑——住房城乡部、商务部干部职工表示，我们要牢记全心全意为人民服务的宗旨，着力保民生、补短板，以高质量发展回应人民对美好生活的向往。改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路，必将越走越宽广。

行百里者半九十。教育部、卫生健康委干部职工表示，习近平总书记的重要讲话，吹响了新时代改革开放的动员令和冲锋号，要继续坚持和发扬改革开放的伟大精神，在新时代创造新业绩。四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。来自中宣部、中央党校的干部职工表示，对历史的最好纪念，就是书写新的历史；对改革开放的最大致敬，就是创造新的辉煌。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将改革开放进行到底，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。新华社北京12月18日电



12月18日，参观者在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”外自拍留影。截至当日，在中国国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”累计参观人数突破160万人次。新华社记者 张玉薇 摄

新华社北京12月18日电 12月18日下午，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在同改革开杰出贡献受表彰人员代表座谈时强调，要认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，坚定改革意志、增强改革信心，大力弘扬伟大改革开放精神，更好发挥先锋模范作用，激发将改革开放进行到底的强大力量。

黄坤明指出，这次表彰是第一次以改革开放为主题的国家级表彰。受表彰人员都是在改革开放大潮中涌现出的佼佼者、弄潮儿，是40年来奋斗在各条战线、各个领域的优秀代表，为改革开放伟大事业作出了杰出贡献。

黄坤明强调，新时代改革开放再出发，呼唤更大的历史担当、时代作为。要坚定地沿着以习近平同志为核心的党中央指明的改革方向奋力前行，增强自信自觉，永立时代潮头，坚持奋斗实干，矢志不移，富有成效地把改革开放不断推向前进。要发挥先锋模范的示范引领作用，在全社会大力宣传他们的先进事迹和崇高精神，用坚定的信仰、信念、信心影响人，用担当、进取、作为的实际行动激励人，引导广大干部群众在改革开放新征程上创造新业绩。

40位改革开杰出贡献受表彰人员代表出席座谈会，10名代表和家庭代表先后作了发言。

弘扬伟大改革开放精神 激发将改革开放进行到底的强大力量

黄坤明同改革开放杰出贡献受表彰人员代表座谈

惊涛拍岸四十载 中流击水新时代

——国际社会热议习近平主席在庆祝改革开放四十周年大会上的讲话

路，坚持中国共产党的领导，把人民福祉放在优先地位，深化改革与创新。俄罗斯共产党领导人久加诺夫在莫斯科接受专访时表示，40年前，中共十一届三中全会确定了改革开放政策，推动中国今天达到当年难以想象的高度。“中国取得的一切成就，与坚持中国共产党领导和走社会主义道路密不可分。”

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培20世纪六七十年代曾在北京上学，之后又多次访问中国，对中国改革开放40年变化有直观感受。他说，40年来，中国通过改革开放发展起来，人民在改革开放中得到福祉，国家在国际舞台上越来越有威望。“中国改革开放这个道路是走对了！”

印度中国研究所所长莫汉蒂表示，始于1978年的改革开放是中国社会、经济、政治领域的一次伟大革命，也是中国人民进行的一次伟大实践和创新。它被称为“新长征”，具备两个特点：一是最大限度地把人民力量团结起来，二是创新。

实现民族伟大飞跃

改革开放极大改变了中国的面貌，中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌。中华民族迎来了从站起来、富起

来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！

“当未来的历史学家写下我们这个时代的编年史时，一个亮点肯定是中国改革开放40年来取得的辉煌成就。这是多么惊人的变化！”库恩说。

同时获颁中国改革友谊奖章的英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说，改革开放40年间，中国变化令人惊叹。

美国《全球策略信息》杂志华盛顿分社社长威廉·琼斯说，改革开放40年，中国已经成为世界第二大经济体，成为世界上最大的汽车市场。

日本富士通总研首席研究员金坚敏说，改革开放已被证明是使中国社会焕然一新的“金钥匙”。他表示坚信，在中国，改革开放只有进行时，没有完成时。

南非大学政治分析师沙德拉克·加托说，40年前我们说起中国，就会想到“自行车王国”，如今，中国自己制造的汽车已经销往全

球。无论是从物质还是精神面貌来看，中国人的生活都发生了翻天覆地的变化。

推动世界共同繁荣

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

金坚敏说，中国改革开放40年，成就了自身，也惠及了世界。中国经济快速增长释放出来的巨大需求，不仅帮助许多他国陷入困境的企业恢复增长，中国开放的市场也成为外国企业开发产品、创新服务的竞技场。

孟加拉国前驻华大使鲁克·索汗汗说，中国成立了国家国际发展合作署，该机构与亚洲基础设施投资银行、丝路基金、金砖国家新开发银行、金砖国家应急储备安排等机构机制一道为人类命运共同体理念的实现提供坚实基础，为全球和区域经济发展提供强有力支持，将会使包括孟加拉国在内的发展中国家在经济、基础设施发展等各方面获益。

莫汉蒂说，中国向世界贡献了人类命运共同体这一振奋人心的理念，中国经济的成功也促使中国坚持扩大开放。他表示相信，世界各国人民都会衷心祝愿中国人民在和平与发展的道路上取得更大成就。

新华社北京12月18日电

《改革开放四十周年》纪念邮票昨日首发

据新华社成都12月18日电（记者 陈地）《改革开放四十周年》纪念邮票18日在四川广安市正式首发。此次纪念邮票发行一套2枚，分别为《高举旗帜》《伟大实践》，面值1.2元；《筑梦新时代》小型张1枚，面值6元。

据了解，《改革开放四十周年》纪念邮票以讴歌改革开放40周年为主题，设计时间长达8个月，由中国知名邮票设计专家参与设计，对记录我国改革开放40周年这段历史具有重要意义。

郑州市国土资源局 郑州市国土资源局经济技术开发区分局 挂牌出让结果公示

挂牌时间：2018年11月28日至2018年12月13日 郑政经开出(2018)031号地块，位于四海西路以北、芦医庙大街以东、杨桥大街以西，使用权面积为159748.7平方米，竞得人为中铁七局集团有限公司，成交价为9090万元。

2018年12月19日

庆祝改革开放40周年大会18日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

习近平指出，改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。全党全国各族人民将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

对此，多国政治、经济、学术、媒体等各界人士表示，40年来，中国人民取得了堪称人间奇迹的巨大成就，改革开放不仅是实现中华民族伟大复兴的里程碑之一，而且对世界具有重要意义。

选择正确发展道路

改革开放是中国共产党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！

刚刚获颁中国改革友谊奖章的美国知名中国问题专家罗伯特·库恩表示，从习近平讲话可以看出，中国新时代的发展方向“明确而自信”，坚持中国特色社会主义发展道